

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XV Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 fd.

Tortosa 8 de Mayo de 1915

Redacción y Administración
Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 110

Lo culpa de los monárquicos y la actitud de los republicanos

RESPONSABILIDAD

Los conservadores y liberales de Tortosa han dejado nuestro Ayuntamiento en una situación dolorosa y vergonzosa. Cuando vayan poniéndose en claro, documentándose, el estado del Ayuntamiento, Tortosa sentirá por esos hombres, por esos partidos mas odio que el que siente hoy.

No es esto hablar por sistema. La situación del Ayuntamiento antes de la supresión de los consumos era conocida por todos. No se pagaba a la Hacienda ni a la Diputación; no se pagaba a los empleados, no se cumplía uno solo de los deberes que incumben al municipio. Tortosa parecía un aduar por lo sucio, por lo abandonado.

Viene la supresión: la supresión conseguida por imposición de la calle, del pueblo, de la ciudad. Viene la supresión mandando los conservadores. ¿Y qué hacen? ¿Buscar con la supresión un medio decoroso de vida al Ayuntamiento? No. ¿Hallar el camino para cubrir todas las atenciones municipales? No. Lo que hacen es cruzarse de brazos y esperar a fin de año sin haber hecho un reparto, ni reglamentado un arbitrio. Nada.

El alcalde de entonces, Joaquín Homedes, confabulado con el Gobernador y aliado con los liberales, creía que para primero de Enero los consumos no desaparecerían; trabajó para que los consumos no desapareciesen. Esto vimos nosotros cuando nos decidimos a últimos de Diciembre a celebrar un mitin en el que anunciábamos nuestro propósito de alterar el orden público, de llegar a todos los medios, si no se cumplía el acuerdo municipal y la voluntad popular.

Se hizo la supresión a la fuerza, por miedo. Se llegó a la supresión el día primero de Enero, sin que los conservadores que eran los únicos que podían dar órdenes, tuvieran nada preparado. En vista a las elecciones no quisieron enemistarse con los que creían podían votarles, y pasó un mes y otro mes sin hacer repartos, sin hacer trabajos. No valía la advertencia, la censura, la protesta de nuestros concejales. El alcalde entendido con el caciquillo; el caciquillo entendido con el cacique;

el cacique, al habla con el Gobernador, trabajaban la manera de desnaturalizar el proyecto presentado por los republicanos. De pronto echan a la calle un reparto de utilidades en el que se gravaba enormemente a comerciantes y a industriales. Tuvimos nosotros que levantar la voz contra el, decidiendo a los industriales a adoptar una actitud de rebeldía.

Así las cosas, llegan las elecciones provinciales. Las pierden los caciques. Y enseguida, viéndose derrotados, cierran sus casinos, suspenden los periódicos y abandonan el Ayuntamiento. Los casinos que vivían del juego, se cierran; los concejales que se sostenían mientras había la esperanza de retornar los consumos, se marcharon.

¿Como estaba el Ayuntamiento después de las elecciones? Durante varios meses no se había pagado un céntimo a los empleados, ni a la Hacienda. No había un reparto hecho, no había un medio reglamentado, legalizado, para exigir el pago de arbitrios.

En esta situación dolorosa, vergonzosa, los republicanos aceptan la alcaldía. Los republicanos, que tienen espíritu de sacrificio, que son los que aman a Tortosa, se encargan del Ayuntamiento. No era este nuestro propósito. Nosotros quisiéramos llegar al Ayuntamiento en primero de Enero, después de unas elecciones generales. Ahora, queríamos que los que habían hecho el mal sufrieran las consecuencias; que los que habían arruinado, desacreditado y deshonrado el Ayuntamiento, se vieran atados al potro.

Pero por otra parte, continuar ellos, era continuar el escándalo y la vergüenza; continuar ellos, los del orden, la gente de bien, los monárquicos, era perjudicial para Tortosa. Y aceptamos. Aceptamos habiendo elecciones, pudiendo, con las elecciones, asegurar la mayoría del Ayuntamiento. Y con la mayoría tener alcalde nuestro y tener responsabilidad absoluta de lo que en aquella casa se haga.

Dentro de este mes serán las elecciones. Nosotros iremos a ellas para luchar y para vencer. Iremos a encargarnos de una casa arruina-

da por los monárquicos, desacreditada por los monárquicos, expoliada por los monárquicos, deshonrada por los monárquicos, robada por los monárquicos.

Iremos a encargarnos de una casa hundida por los monárquicos. Pondremos el alma para con nuestras manos levantarla, para con nuestras obras dignificarla.

ANTE UN CONFLICTO

¿Qué vendrá?

Su majestad el Hambre ocupa en absoluto el sillón real y sus efluvios atezan la humanidad de tal modo, que horror inspira dejar vagar el pensamiento y reconstruir en el cerebro panoramas de desolación y trágicas visiones de los centenares que sucumben y sucumbirán víctimas del más horrible de los males.

Porque ya no es la guerra ni sus derivaciones naturales, las causantes de esa escasez que obliga en todos los países a cuantos de muy cerca atañan la carestía horripilante de subsistencias a lanzarse a la calle, más en tono de súplica que de amenaza, pidiendo trabajo y pan, sino la plaga criminal y cobarde, deshonra de todo humano ser que conscientemente piense, que en forma de acaparadores, negocian con el pan del pueblo como si tratarse de una mercancía.

Esos abortos repugnantes de la maldad, poniendo en juego todas sus influencias y valiéndose de cuantas artimañas usa el tigre para apoderarse de su presa, han creado en España una situación tan difícil que, ojala me equivocase, creo no tardará el gobierno en encontrarse ante un dilema único, y que tiene miedo en abordarlo: el embargo de cuanto almacenado existe y causa principalísima de este malestar inquietante.

Aquí ocurren cosas que dentro de lo trágico tienen ciertos ribetes cómicos y que se dicen con una desvergüenza— así, con todo el peso del adjetivo— que pasma, haciéndonos pensar si esos chacales humanos toman a los demás por seres sin raciocinio ó si su misma mala fe creará irrefragable esa mueca que en forma de llanto de cocodrilo intentan pasar por sólidas razones.

Y como según se dice para muestra basta un botón, allá va un hecho recentísimo que el buen criterio del lector sabrá aquilatar en su justo saber.

En la región valenciana existía

una considerable existencia de arroz, que, naturalmente, obligaba a que los precios se mantuvieran más bajo que lo normal. Pues bien, sobre la hermosa y feráz comarca arrocera, se presentaron varios acaparadores para intentar una compra de tan preciada graminea, si las condiciones no eran onerosas.

Como la mayor parte de los labradores tienen sus tierras bajo un precio por la explotación, lo que desean es vender la cosecha lo más pronto posible, y bajo esta necesidad sus condiciones para la venta eran a un precio que ni con mucho se acercaba a lo recogido en la última cosecha.

Después de muchas discusiones y tira y afloja se consiguió almacenar cuanto arroz existía, y ¡oh, poder de la casualidad!, apenas terminose de contratar el precio de venta, surgió una real orden por la cual se autorizaba la exportación al extranjero.

Aquel arroz que antes estaba a un precio irrisorio alcanzó después un alza considerable, tan grande que el Gobierno revocó el acuerdo de exportación, pero cuando ya no quedaba un solo grano en los depósitos que antes estaban abarrotados, es decir, cuando unos cuantos señores habían duplicado el capital en ocho días.

Inútil mencionar la indignación de los pobres labradores, pero... con ella se han quedado, y el pueblo paga las consecuencias.

¿Fue legalmente la actuación de todos los elementos que directa ó indirectamente intervinieron en el negocio honrado?

Allá cada cual juzgue como le parezca y aplique el comentario.

Entre la porción de autoridad que rigen España, una sola ha demostrado hasta hoy conocer el terreno verdad de su actuación; el alcalde de Morón, según telegramas publicados, ha recogido cuantas subsistencias permanecían ocultas por los acaparadores.

¿Tendrá premio su valiosa gestión en defensa de un pueblo hambriento y en contra de unos miserables? Allá veremos.

Por hoy solo cabe preguntar: ¿Qué vendrá?

Pedro García Gómez.

PEDAGOGÍA

LAS EXCURSIONES ESCOLARES

Se ha dicho también que los niños son naturalmente curiosos y

preguntones y que se corría el riesgo de que el Maestro de aldea, cuya cultura no suele ser muy extensa, no pueda contestar todos los *porques* del niño. Es verdad, y no solo el Maestro de aldea, sino al doctor más docto, le pasará lo mismo; Berthélot y Igndall, eminencias en química y en física, si se les pregunta el por qué, del por qué, cuatro ó cinco veces, tendrán que callarse, porque siempre es más lo que ignoran que lo que saben los más sábios, aun en el ramo de su especialidad. La objeción está informada en el principio de *ó todo ó nada*. A lo cual hay que contestar que «no debe dejarse lo bueno porque no pueda conseguirse lo mejor.» Por poco que sepa el Maestro, siempre sabe más que el niño, por lo que ha leído, por lo que ha oído, por lo que ha observado, por los estudios que ha hecho en la Normal; y por tanto, podrá satisfacer las preguntas del niño hasta cierto límite; llegado éste, confesará lealmente su ignorancia y dirá: «No se sabe aún» ó «No lo se yo,» sin que por esto mengüe en un átomo la autoridad moral que el profesor ejerce sobre sus alumnos, y que debe fundarse en otro género de cualidades ó condiciones que la de la sabiduría.

Creemos con esto satisfactoriamente desvanecidas las dos objeciones que con mayor frecuencia suelen oponerse á la práctica de las excursiones.

Los artículos precedentes han puesto de manifiesto la importancia y utilidad de las excursiones, las múltiples ventajas que reportan y la posibilidad de realizarlas en todas las escuelas.

Creemos, pues, llegada la oportunidad de exponer las reglas de mayor interés que conviene tener en cuenta para asegurar el éxito de este procedimiento de enseñanza.

A continuación formulamos algunas reglas sobre la práctica de este procedimiento de educación valiéndonos de nuestra propia experiencia y de los resultados prácticos obtenidos por Durand, Chaumeil y Subercanxe en Francia, y Torres, Campos, Alcántara García y Regúlez en España.

Paseos instructivos

No es conveniente realizar más de una excursión semanal; en ella pueden ir turnando los niños de la clase. La mucha frecuencia de los paseos haría que perdiesen los alumnos la afición al trabajo colectivo de la escuela, y quitaría parte del atractivo y utilidad que tienen las excursiones.

Aunque es cierto que lo imprevisto tiene en los paseos instructivos lugar muy amplio, será prudente que antes de emprender una excursión visiten los maestros una buena parte del terreno que se proponen recorrer.

Es conveniente que sean preparadas con explicaciones sobre las cosas que principalmente han de ser objeto de ellas. A la falta de

esta preparación atribuye Mr. Gréard el escaso éxito que obtienen algunos profesores.

Según el reglamento del Club Alpino francés, se limita á diez ó doce el número de alumnos que deben formar cada excursión, lo cual obedece á la mayor dificultad de conservar la disciplina al aire libre y á la conveniencia de que el maestro estudie y corrija una porción de detalles y hábitos de sus discípulos, que sería muy difícil si los alumnos fueran en gran número.

La asistencia á estos paseos debe ser considerada como una re-

compensa reservada á los mejores alumnos de las divisiones más adelantadas, aprovechando así de excelente estímulo y viniendo á constituir uno de los premios de mayor eficacia y utilidad.

No es conveniente que formen parte de las excursiones los niños que no sepan escribir y manejar el lápiz, deben ser todos de un mismo grado de conocimiento y de la misma edad, en la medida de lo posible, para lo cual pueden clasificarse con cuidado y hacer turnar á unos y otros con oportunidad.

José Gombau.

REPUBLICANOS TRAIADORES

Llega en estos momentos precisos, en estos momentos en que nosotros los republicanos de Tortosa estamos luchando aún, combatiendo con tenacidad al caciquismo local, procurando levantar la hacienda tortosina que nos legaron los funestos hombres de Mariano; en estos momentos que se nos vuelve á llamar nuevamente á las urnas, en los instantes precisos que el partido republicano de Tortosa, respira con satisfacción el ambiente de los triunfos conseguidos y nuevamente se prepara para apoderarse del último valiente que á los monárquicos les queda en esta desgraciada ciudad; llega en estos momentos que para la vida de Tortosa son sublimes y para el partido republicano son de prueba, llega la noticia que la Diputación Provincial se ha constituido monárquicamente debido á la traición á la vileza, al deshonesto acto cometido por los tres diputados provinciales de Reus que de los sufragios republicanos se valieron para salir triunfantes de las urnas y astutos y villanos se unen con los monárquicos, se unen con los amparadores de los robos, de las estafas, de los crímenes que la funesta obra caciquista provincial, ha sostenido, amparado y fomentado; se unen con los que eran minoría derrotada y vergonzante y huyen de las filas republicanas, huyen de la mayoría vencedora y así reducen á minoría á los nuestros que dando en mayoría los eternos malversadores del bien.

Si los republicanos de Tortosa no tuviéramos fe en nuestras ideas, si los republicanos de Tortosa fuéramos únicamente políticos, si los republicanos de Tortosa, no hubiéramos puesto, para lograr el triunfo de nuestra causa, todas nuestras energías, todos nuestros entusiasmos, energías y entusiasmos que representan sacrificios, que hemos puesto en la lucha toda nuestra fé, nuestra salud, nuestra sangre, toda nuestra vida, poco ante esto diríamos, acaso para comentarlo, apuntaríamos aquí esta frase:

Si nos han traicionado, algo les habrá valido:

Pero no, nosotros no podemos pasar por eso, nosotros, lo que pretendemos dar el ejemplo de sinceridad, de entusiasmo, de fe, de cariño grande, de cariño inmenso á la unión, nosotros, los que damos pruebas de lo que somos y de lo que podemos, á nosotros que tanto nos ha costado acabar, no ya con el caciquismo local, sino con el caciquismo provincial,

que vengan tres viles y dejen todos nuestros esfuerzos, todas nuestras energías, todos nuestros entusiasmos, todos nuestros triunfos, reducidos á nada, y que esos tres se hayan valido de votos republicanos, usurpando la buena fe de la gente republicana: no y cien veces no, á esos nosotros les señalamos con el dedo, ó con el puño cerrado, como quieran y los acusamos de VILES de TRAIADORES de INFAMES.

Alimbau, Borrell, Vidiella

los republicanos de Tortosa os odian con toda su alma; si traidores os habeis vendido, á las filas de traidores habeis ingresado; nosotros que sentimos la traición vuestra con toda su magnitud os decimos:

Si fuérais hijos de Tortosa, si fuérais usurpadores de los votos republicanos de Tortosa, á Tortosa no hubiérais vuelto.

Pero republicanos de Reus, honrados compatriotas nuestros, vosotros no debéis tolerarlo, vosotros no debéis permitirlo, si esos tres fueran los diputados de Tortosa, no vendrían mas á Tortosa, si vosotros sois republicanos y lo sois como nosotros, ante los edificios de estos infames, debéis perpetuar la protesta más enérgica que haya presenciado Reus y no dejarles hasta que tengan que abandonar esa lozana tierra que con su presencia marchitan.

Y vosotros, republicanos de Tarragona, si la Diputación estuviera en Tortosa, esos tres no acudirían ni á una sesión más, pues no permitiríamos que tres traidores que han engañado á un pueblo, pasaran ante nosotros sin dejarles bien sentida la protesta que merecen, la protesta que los de aquí, los de Tortosa empleamos y nos va muy bien, con los malos patriotas, con los caciques, con los malos hijos de la Provincia de Tarragona.

La fiesta del 1.º de Mayo

Como de costumbre el elemento obrero de esta ciudad festejó el 1.º de Mayo, organizando el Centro Obrero de Corporaciones, los actos que con tal motivo se celebraron aquel día.

La noche del 30 de Abril, se cele-

bró una serenata, frente al citado Centro, que se vió muy concurrida.

EL MITIN

Mucho antes de la hora anunciada, para comenzar el acto estaba ya completamente lleno el Teatro del Balcario, en donde tenía que celebrarse aquél.

A las diez ocuparon el escenario los oradores, la Junta de Gobierno del Centro Obrero y Juntas Directivas y banderas de las diferentes agrupaciones que componen aquél.

Después de explicar el Presidente el objeto del acto, cedió la palabra á José Berenguer, que hizo resaltar la mucha importancia que tenía este año la fiesta del primero de Mayo que significa paz, en medio de la guerra que está asolando á la humanidad.

Estudia largamente la situación del obrero bajo el punto de vista económico, y presentó el fin del asalariado como evolución de la humanidad que un día acabó con la esclavitud fundamenteo de la antigua sociedad y sin la cual se creía también imposible la vida. Fué muy aplaudido.

El Presidente del Centro, Ramón Franquet, comenzó señalando los muchos beneficios obtenidos por los obreros de la localidad, desde que está establecido el Centro Obrero.

Combatió á los gobiernos que tan poco se preocupan de legislar en beneficio de los obreros, merecedores más que nadie de beneficios, por ser los verdaderos fomentadores de la riqueza nacional. Al terminar fué muy aplaudido.

Seguió en el uso de la palabra Antonio Zaragoza, que con hermosos párrafos señaló la diferencia entre la patria de los monárquicos que han sido la ruina de España, y la de la patria que aspiran á tener los verdaderos patriotas, una patria de riqueza y prosperidad.

Alentó á los proletarios á seguir por el camino de redención emprendido, sin confiar en los beneficios que pueda dar el capitalismo de por sí, pues comprobado está, que por los siglos que está entablada la lucha entre la miseria y la riqueza, aquella no ha conseguido otras ventajas que las alcanzadas por la fuerza. Tanto al terminar como durante su discurso fué muy aplaudido el orador.

Fué el Diputado Marcelino Domingo el que habló últimamente, haciendo resaltar la diferencia entre otros primeros de Mayo y el de este año, en que por mandato superior se matan unos á otros los proletarios, que el pasado año, entonces himnos de paz y de concordia.

Puso de relieve la angustiosa situación en que se encuentra España, que sin mezclarse en la guerra, sufre los efectos de la misma, más que las naciones que están guerreando, culpando de ello al Gobierno que no se ha preocupado en resolver el problema de la falta de trabajo y de la carencia de subsistencias. Señaló un caso concreto de la desidia gubernamental en la compra de trigo en el extranjero, que lo compra tarde y le cuesta más caro; que el Banco de España que se enriquece á expensas del Estado y no quiere anticipar á éste el dinero para la compra, que las compañías navieras que cobran del Estado sesenta millones, le exigen por fletes más que á los particulares, y que las compañías ferroviarias, que amparadas por el Estado, explotan á la nación, cobran tarifas máximas para el traslado de aquel trigo, al interior.

Terminó exhortando á los trabajadores á que continúen unidos para acabar con la oligarquía nacional, del mismo modo que se ha acabado con el caciquismo local. Una entusiasta salva de aplausos coronó el elocuente

te discurso del Diputado republicano.

Después de leer el señor Berenguer las conclusiones que el Centro Obrero eleva a los poderes públicos, dióse por terminado el acto organizándose

LA MANIFESTACION

En la que precedidas por los niños de la escuela del Centro Obrero figuraban los socios de las varias sociedades que componen el Centro, acompañados de sus respectivas banderas, recorrieron las principales calles de la población, estacionándose frente al Centro Obrero, desde uno de cuyos balcones les dirigió la palabra Marcelino Domingo después de lo cual se disolvieron.

En el salón de actos del mismo Centro celebróse luego la simpática fiesta de reparto de premios a los niños de la escuela del Centro.

Como dejan a Tortosa

Se retiran del Ayuntamiento después de dejar en el mayor abandono a la población, los concejales monárquicos, que sin consumos no quieren gobernar porque no pueden sustraer cantidades de la casa comunal, con justificantes más o menos verdaderos. En el número anterior, ya se dijo en que situación estaba la caja del municipio, lo que en ella había según los certificados que se expidieron al tomar posesión de la Alcaldía nuestro querido amigo señor Alemany.

Hoy recordamos a nuestros lectores y en general a todos los tortosinos, el estado de los caminos, carreteras y calles de Tortosa y todos los demás servicios municipales, abandonados por completo.

Indigna ver fuistras calles convertidas en estercoleros, baches a cada paso, las cloacas despiden un olor insuportable, especialmente donde los imbornales están abiertos en días que el tiempo amenaza lluvia. Cuando no llueve el polvo arrastado por el aire molesta y perjudica a todos los comercios que están en las calles donde el tránsito rodado es continuo. La limpieza nula. Las carreteras y caminos vecinales del municipio, convertidos en barrancos.

Los servicios municipales abandonados de tal manera, que el matute en el ramo de consumos es escandaloso. En el Mercado público, se ha vendido mucha carne de reses sacrificadas en mataderos clandestinos, y que los abusos eran tolerados y protegidos por la gente de bien, nos lo prueba las denuncias formuladas a su debido tiempo y no corregidas por quien tenía la obligación de hacerlo.

El arbolado y el Parque en el mayor de los abandonos.

Los materiales de los almacenes se han evaporado, como la célebre viga del hospital.

¿Atrasos?... No hay más que ver la procesión diaria de empleados que acuden a la Alcaldía a solicitar unas pesetas para poder comer a cuenta de servicios prestados. Los abastecedores y todos cuantos al Municipio han prestado y prestan servicios, piden por favor lo que por derecho les corresponde; lo que debían exigir por ley y derecho a toda esa taifa de granujillas que los engañó.

Débitos, trampas, falsificaciones, han dejado en su testamento.

Se ha deshonrado a Tortosa y por todas partes donde se encuentra un tortosino no se atreve a hablar de su Tortosa, de sus gobernantes, ni de su administración, porque se enrojece de ira y de vergüenza, pero sí de los hombres del partido republicano, que son los llamados a redimir a Tor-

tosa, a salvar a Tortosa, a levantar a Tortosa, de la postración en que se halla por el desgoberno de los partidos monárquicos.

Ahora es cuando más debemos trabajar los republicanos, porque es cuando más responsabilidad nos puede alcanzar el elevado pabellón de Tortosa a la cima más alta donde se vea hondear la enseña republicana.

EL MISMO.

La voz de los pueblos

A LA JUVENTUD

Esperaba con anhelo dirigirme a vosotros apreciados hermanos, para ofreceros un lugar donde se enseñen y cultiven los derechos individuales que hasta la fecha han sido robados con armas viles, de personalismos políticos que nos conducían irremisiblemente a ser juguetes de monigotes caciquiles, que buscaban fabulosos senderos que conducen al abismo, para ser magnates de un montón de ruinas que los odios, rencores y otros muchos frutos de despotismos, hicieron y harán inevitablemente de Uldecona, de nuestra cuna, si los que tenemos que heredarla, no nos aglomeramos e interceptamos el camino por donde ha de pasar el ímpetu, la corriente espantable de lucha fratricida, formando un dique que neutralice la avalancha, rabiosa de nuestros inconscientes padres.

La situación que atravesamos, mirada bajo el punto de la imparcialidad, nos conduce a pasos agigantados a la muerte por asistolia, por la falta de movimiento cardíaco, por tener el pueblo muchas sanguijuelas que le hacen anémico, que le hacen morir. En estos días de habitantes hijos de la Uldecona resbala veinte años atrás hijos de la madre villa, del término inevitable.

Los odios, los rencores, la lucha sin cuartel entre hermanos, tiene que desaparecer forzosa y necesariamente; nosotros, los que formamos la juventud, si algo de estimación tenemos a nuestra madre Uldecona, si es que nuestro corazón le ama, si por ella sentimos aún como a madre algo que signifique amor y no hayamos perdido la vergüenza y la dignidad, debemos defender su honor y su honra, debemos como a buenos hijos derramar hasta la última gota de sangre salvándola de los abominables caciques que la devoran, debemos morir defendiendo lo que nos ha robado, nuestra independencia, nuestros derechos individuales y nuestros intereses materiales.

La lucha rústica y canalesca de personalismos, no tiene razón de ser en ningún pueblo ni ciudad del siglo XX, en toda población medianamente civilizada los odios y miserables personalismos son sustituidos por ideas, sea cual fuere su finalidad, son dignas de ser discutidas en el campo político, mientras que los personalismos, ni en el asqueroso campo del honor son dignos de ser llevados.

Y aquí en nuestra villa, en nuestra madre Uldecona, en una población que dicese católica y que la moral había de ser tan abundante como el barro por las calles, no nos enseñan otra cosa que odiar... odiar a los que en los tiempos infantiles jugábamos juntos, a los que íbamos a educarnos a la escuela juntos, a los que compartamos un pan común, a los que debíamos amar como verdaderos hermanos.

Y este es el alimento que necesita un pueblo convaleciente para su establecimiento?

Esta es la educación que debe darse a los que en breve plazo serán herederos de un pueblo?

Y este es el cariño de nuestros padres, que para dejarnos un pedazo de tierra se hacen avaros toda la vida, cuando nos legan un pueblo embrutecido que tenemos que abandonar por insociable y muerto.

Este es el fruto envenenado de ciegas pasiones, de odios, de venganzas fratricidas y de luchas sistemáticas, en las que predomina la pasión y el odio y descartan la razón y el amor al prójimo.

En esto han demostrado ser catedráticos por excelencia cada uno de los individuos que forman las entidades políticas de esta localidad, y vamos a las pruebas.

¿Hay alguna entidad política, que no tenga como base principal hacer una fábrica de caciques? No.

¿Hay algún partido que no esté engendrado de odios y rencores personales a los de los otros bandos? No.

¿Hay algún local político que se sienten a jugar y a embrutecer a la juventud? Todos.

¿Hay algún bando, que luche cobijado bajo una bandera y un programa? Ninguno, si alguien lo tenía, lo ha omitido.

En resumen: La situación es rematadamente en todos sus extremos.

De donde se deduce, que todos coincidan en un punto común; en la mala enseñanza de la juventud.

Y ahora preguntamos: ¿Qué será de este pueblo regido por la juventud educada por las entidades políticas de hoy? ¿Qué os parece que podremos hacer con tales principios?

Sed imparciales, abstraído vuestra persona por un momento la pasión que os ha infiltrado y os ciega y juzgad, decid vosotros mismos si lo que hacen no es explotaros en vez de enseñaros los derechos que es como responden como ciudadanos.

No os pueden decir lo que decía en el año 1572 Giordano Bruno a sus oyentes, que lo que es planta hace fruto, que del fruto se hace quilo, de este, semen; del semen, embrión y del embrión, hombre porque veriais que todos somos iguales.

No os pueden decir que los caciques, que esos hombres de garras de bon, de corazón de hierro, viven del sudor que os roban a vosotros.

No les conviene decirnos, que el respeto a los hombres debe medirse por la edad y talento, porque entonces dejarían de vivir a vuestras costillas esos caciques de cabeza de corcho, que nos atrofian los sentidos para que vivamos ignorantes.

Pero la sabia Naturaleza, con su eficaz labor ha hecho que los de corazón bueno, se agrupen y en las circunstancias actuales de nuestra villa, nos dá un local cobijado con la bandera de la Libertad, dirigido por hombres de marcada honradez y amor a Uldecona, y que en nombre de la Junta Directiva os ofrece a vosotros como jóvenes uldeconenses, para que en dicho Centro, escribid y curad de negocios podamos educarnos, educar a nuestros hermanos, implorad que nos ensuciaron los procedimientos viejos con el labor del adelanto, aprended nuestros derechos individuales para que cuando seamos hombres sepamos gobernar y educar a nuestros hijos de diferente manera que nuestros inconscientes padres han hecho con nosotros.

Amigo, no os espante lo que os pueden decir los de tendencias retrógradas, miraos al espejo de sufrimiento de Cristo, de Giordano Bruno, de Galileo, de Servet que fueron matrizados

por ostentar verdades e ideas de libertad, de corazón bueno, que encendais ricos fogones de adelanto, de amor y cariño explotados, la salvación de Uldecona.

No os espanten los sufrimientos, por una madre se hace todo, ello nos da vida, justo es, que por ella la perdamos y contad con vuestra hermandad.

José Nofre Jesús.

Gracias a todos

En el próximo pasado número del EL PUEBLO publiqué un pequeño artículo titulado "Viva el Jesús redimido", ya el cual me recibí de mil parabienes y la mar de aprobación de parte de amigos y conocidos de mi firma; pero estas aprobaciones y parabienes no me pueden dar todo satisfacción porque creo no ser merecedor a ellos: aun más; se me figura que han sido amigablemente una risa o broma que me han gastado, y aun que así fuese no me molestan, al contrario me levantan para proseguir, y por eso desde aquí doy las gracias a todos porque de todo habrá y siendo la primera vez que mi mollera discurre cuatro líneas mal trazadas para darlas a la publicación, creía hubiera podido desahogarme por todos, sin haber tenido por otra parte otros que me alentaban a que continúe de vez en cuando y otros que dicen de mi no puede estar escrito sin ayuda o guía de otros; pero como yo no pretendo ganar meritos ni conseguir aplausos, solo me limito a esbozar lo que pienso esperando un tiempo como ahora de mayor libertad para exponer, lo que sentía este obediendo (sin trabajo), pues aquí ha sido uno de los puntos donde más se ha sentido el rigor del optimismo, y si no comparase la cifra de años atrás de votos que vomitaba la urna que solo alcanzaba a docena y aun menos, con la cifra que hoy arroja que asciende a centenares; el que suscribe pudo firmar cuando había de leer EL PUEBLO había de meterme en un rincón apartado y antes de mirar las letras había de mirar al rededor y no por miedo, que ese nunca le he tenido, para esos casos, si no por no ser molestado con los insultos y groserías que me dirigían, etc. o indirectamente, pero el tiempo cambia y las personas también, yo sigo siendo lo que era y más aun y sin embargo los que antes me insultaban, hoy casi me respetan, los que les repugnaba, mi compañía, hoy se me acercan y saludan, los que les horrorizaba de que leyese EL PUEBLO hoy me lo piden para leerlo y los que me abominaban porque hacía propaganda de mis ideales hoy aparentemente son más republicano que el Guerra.

Adelante pues, con esos republicano y no desmayar, hasta que podamos ir leyendo por las calles en voz alta y a coro lo que otras gentes han hecho... mientras yo recibiré las risas o felicitaciones.

Manuel Forcadell Jesús y Mayo 1915.

CARNET DE LA SEMANA

¡Vaya con el "Diario"!

Hace unos días leímos un suelto en el Diario de Tortosa, quejándose del mal estado en que se hallan los caminos de las partidas de la Cava, Aldea y Jesús y María, pero se calla el decirnos en que emplearon el dinero que a la fuerza y por medio de amenazas y embargos sacaron a los propietarios de aquellas partidas y de otras del término municipal, sus amigos en el Ayuntamiento desde el año 1909 al 1914, pues de haberlos empleado en dichos caminos, no tendrían ocasión de quejarse en el Diario de Tortosa. Hagámonos saber sus amigos en que se emplearon tantos miles de pesetas, que por el procedimiento indicado se cobraron. De seguro que no nos lo aclarará el Diario. El caso era cobrar, para engordar a algunos, y ahora a un tiempo la desfachatez de quejarse.

Tortosa Imp. G. Fogas

Dr. PRIMITIVO SABATÉ

Ex-Interno por oposición y Médico Agregado
 DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA
 ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARIS
CIRUJIA GENERAL
VIAS ÚRINARIAS

Consulta de 2 a 4 tarde.
 Angel, 16, principal, TORTOSA TELÉFONO, 37

Dr. SECUNDINO SABATE

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona
 MONITOR DE PARTOS Y GINECOLOGIA DE LA CLINICA
TANNIER de PARIS
PARTOS

Enfermedades de la mujer
 Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero. TORTOSA. Teléfono, 37

Próxima inauguración CLINICA SABATE Plaza Alfonso XII

Arcas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

-- DE --

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para cables y vagones. No
 comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12
 y Montadas 25 en Tortosa a nuestro Representante Eduardo
 Aguilera, calle Napier 31 bajos.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios



Ha pagado a sus asegurados en España por siniestros ocurri-
 dos en el ejercicio de 1913 la cantidad total de

Ptas. 867.303

cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad
 financiera y la justicia del favor que el público la dispensa
 en todo el mundo.

Autorizado por la Comisaria en 4 de Febrero de 1914
TORTOSA: D. Piñana Homedes, — Cervantes, 6

EXQUISITO POSTRO

"MARCELINO DOMINGO,"
 Todo el mundo debe probarlo

CONFITERIA La Palma
CALLE DEN-CARBÓ, 1.-TORTOSA

Besalduch y Balaguer

Primeras materias para abonos

Guanos orgánicos. — Nitrato de sosa.
 Calle de San Vicente (Ferrerías). — Tortosa

D. BALAGUER

MEDICO

Especialidad en el tratamiento y curación radical
 del reuma (doló)

Calle de San Gregorio, 9 CONSULTA DE 11 A 1.
ROQUETAS

RELOJERIA

— (DE) —

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y sacas
 a 25 céntimos.
 Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den-Carbó 25.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor
 de Remolins núm. 34, de extensión,
 4.800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas, número 25

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato
 a 25 céntimos el litro

de

FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora
 de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

SE VENDEN

incubadoras de sistema económico
 que dan muy buen resultado.

Precio baratísimo.

Razón en esta imprenta.

FOTOGRAFIA

— (DE) —

Ramón Andreu

Proyecciones de todas clases
 Reproducciones y ampliaciones.
 Den-Carbó, 3.—TORTOSA

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración garanti-
 zado, excelente construcción y a precios increíbles
 visitad la zapatería de la calle de la Ciudad de
FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más
 elegante de los últimos modelos tanto en calza-
 do de señora como de caballero y niños:
¡No comprar sin antes visitar esta casa!

Sastrería y Pañería

— (DE) —

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)
 Gran surtido en toda clase de artículos propios
 para la temporada. No dejéis de visitar esta casa
 en la que encontraréis economía, gusto y rapidez
 en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobos

MARTIN GILABERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPOSITO DE PAPEL

— (DE) —

ESTRAZA Y ESTRACILLA

— (DE) —

JOSE MONCLÚS

Calle Comercio 15
 (Ferrerías). —TORTOSA
 (Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la preson
 te temporada.

Novedades para señora y caballero.
 Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7. —TORTOSA

SASTRERIA

— (DE) —

ADOLFO MONSERRAT

Entrada: San Roque, 1
 Trajes exclusivamente a medida.—Corte camorado
 Prontitud en los encargos

Almacen de VINOS

Legítimos del Priorato
 AL POR MAYOR Y MENOR

DE

CABRE Y GINE

Carretera del Temple (Frente a la
 fábrica de arce del señor Pallares)

Clases: Tintos, Blancos, Rancios y
 Mistelas.

A PRECIOS LIMITADOS

Precios especiales para tabernas.

Paquetería, mercería y novedades de

Sebastián Tudó

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumería.
 Artículos de piel y oro chapado.

Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc. etc.